

S VĎAČNOSŤOU ZA DARY ZÁHRAD A POLÍ



Ahoj, kamaráti!

– Počas septembrových víkendov je v mnohých kútoch Slovenska zvykom, že sa konajú jesenné jarmoky a poďakovania za úrodu. Kostoly sú vyzdobené plodmi zo záhrad a polí.

– Ja som si kúpila na jarmoku medovníkové srdiečko, Svetlúšik. A hrozienka. Zídu sa nám na vianočné koláče.

– Vieš, ako tento zvyk vznikol, Dobromilka?



Ako vznikli jarmoky?

Prvý uhorský kráľ svätý Štefan I. vydal nariadenie, aby si vždy desať dedín postavilo kostol, kde sa budú ľudia zhromažďovať na bohoslužby, a okolo bude priestranstvo so stánkami na výmenu a kúpu tovaru.

Právo konať trh patrilo medzi najstaršie výsady stredovekých miest. V 14. storočí dostali významné povolenie konať veľký výročný jarmok mestá Košice, Bardejov, neskôr Trnava. Známy je radvanský jarmok v Banskej Bystrici, kežmarský a prešovský jarmok či trhy v Spišskej Novej Vsi.

Okrem kúpy a výmeny úrody, rôzneho tovaru naloženého na vozoch či v stánkoch, boli jarmoky aj časom spoločenského života. Spievali sa piesne, vymieňali informácie, rozprávali sa hrôzostrašné povedačky...

Vďaka ti, Stvoriteľ

Odnepamäti je tento čas spojený aj s vďačnosťou za úrodu. Aj teraz vidíme, že to vôbec nie je samozrejmosť, aby sa na poli zo semiačok urodilo niečo, čo aj naozaj môžeme spať. Niekedy sú to veľké suchá, ktoré vysušia úrodu, alebo povodne, ktoré ju odplavia. Aj teraz v mnohých oblastiach doma i za našimi hranicami sa musí

úroda zo zaplavených záhrad, polí či pivníc vyhodit', lebo ju znečistená voda poškodila. Každé jablčko, cuketa, mrkva, vrečko zemiakov môže v našom srdci prebudit' ĐAKUJEM za plody zeme.



Pane Ježišu, prichádzame k tebe a chceme ti ďakovať za úrodu, za plody zeme, ktoré v týchto dňoch zbierame z polí a záhrad. Ty si Pánom všetkého, čo si stvoril, a staráš sa o nás ako dobrý hospodár.

Žehnaj nás a otváraj naše srdcia i mysle, aby sme aj my boli pripravení prinášať dobrú úrodu, aby ostatní videli dobré ovocie našich skutkov a vzťahov v našej farnosti, v rodinách a všade tam, kam nás posielaš. Amen.

 Dobromila a  Svetlúšik

DETOM@KATOLICKENOVINY.SK

■ PRIPRAVILA: MARTINA JOKELOVÁ TUCHOVÁ
■ ILUSTRÁCIE: LUBA SUCHALOVÁ